
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 12. September 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2552 
8. Wahlperiode 13.09.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Prozesskosten der Universitäten Rostock und Greifswald 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele gerichtliche und außergerichtliche Rechtsstreite haben die 

Universitäten in Mecklenburg-Vorpommern in den letzten zehn Jahren 

geführt (aufgeschlüsselt einzeln nach dem jeweiligen Grund der 

Auseinandersetzung, dem jeweiligen Streitwert, den Universitäts-

standorten und den jeweiligen Jahren)? 

 

2. Wie ist der jeweilige Verfahrensstand der einzelnen Verfahren? 

Auf welche Weise wurden Verfahren beendet (bitte einzeln nennen und 

nach den jeweiligen zehn Jahren aufschlüsseln, bei Vergleichen bitte 

die Höhe des Vergleiches angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Für die Universität Rostock wird wie folgt geantwortet:  

 

Es gibt keine systematische statistische Erfassung der Rechtsstreitigkeiten der Universität 

Rostock. In der Tabelle sind folgende Daten zusammengestellt:  

 

- die in der Verwaltungsgerichtsbarkeit ausgetragenen Rechtsstreitigkeiten der Universität 

Rostock mit Jahresangaben, des Angabenverfahrensgegenstandes sowie des Verfahrens-

standes oder Verfahrensausganges,  

- die vorgerichtlich beendeten Streitigkeiten um die Zulassung zu kapazitätsbeschränkten 

Studiengängen. 
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Nicht in der Tabelle aufgeführt sind prüfungsrechtliche Widerspruchsverfahren und Wider-

spruchsverfahren aufgrund von Zulassungsstreitigkeiten mit nicht kapazitätsrechtlichem 

Hintergrund. Darüber gibt es keine zentral verfügbaren Informationen, da sie im Wesentlichen 

dezentral in den Prüfungsausschüssen der Fakultäten durchgeführt werden. Die Gesamtzahl 

dieser Verfahren beläuft sich auf mehrere hundert im abgefragten Zeitraum. Sofern sie in einen 

Gerichtsprozess mündeten, sind die darauf bezogenen Informationen in der Tabelle enthalten. 

Die durch diese vorgerichtlichen Verfahren verursachten Verfahrenskosten sind (abgesehen 

vom verursachten Arbeitsaufwand) marginal. 

 

Ebenfalls nicht in der Tabelle aufgeführt sind arbeitsgerichtliche Streitigkeiten und Streitig-

keiten, die vor der ordentlichen Gerichtsbarkeit durchgeführt wurden. Eine Prozessstatistik 

wird darüber nicht geführt. Insofern kann die Universität Rostock mit vertretbarem Aufwand 

zu diesen Prozessarten die erbetene Auskunft nicht erteilen. 

 
Jahr Frage 1* Frage 2 

 Anzahl 

Verfahren 

Streitgrund/Gericht Verfahrensstand/ 

Verfahrensausgang 

Anzahl in Klammern 

2013    

 51 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 1 Promotionssache (Nichtannahme) Klage abgewiesen 

Eilantrag abgewiesen 

Beschwerde gegen Eilantrag 

erledigt 

 1 Promotionssache (Aberkennung des 

Doktorgrades wegen Täuschung) 

Klage abgewiesen 

 1 Beamtenrecht (Leistungsbezüge) Klage abgewiesen 

 1 Prüfungsrecht Eilantrag abgelehnt 

 1 Prüfungsrecht Verfahren noch anhängig 

2014    

 2 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation) 

(1) Ablehnung Eilantrag und  

(1) Vergleich** (Einschreibung) 

 93 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 7 Prüfungsrecht (3) Klageabweisung,  

(1) Klagerücknahme,  

(2) Vergleich, 

(1) Erledigung 

 1 Promotionssache (Nichtannahme) Klage abgewiesen 

Antrag Zulassung der Berufung 

zurückgenommen 

2015    

 1 Hochschulrecht Stattgabe Klage 

 1 Hochschulrecht (Verleihung der 

Ehrendoktorwürde) 

Klageabweisung  

Zulassung der Berufung abgelehnt 

 3 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation) 

(2) Rücknahmen und  

(1) Ablehnung Eilantrag 
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Jahr Frage 1* Frage 2 

 Anzahl 

Verfahren 

Streitgrund/Gericht Verfahrensstand/ 

Verfahrensausgang 

Anzahl in Klammern 

 109 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 8 Prüfungsrecht (3) Klagerücknahme,  

(3) Klageabweisung,  

(1) Vergleich,  

(1) Stattgabe Klage 

2016    

 81 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 13 Prüfungsrecht (7) Klagerücknahme,  

(3) Klageabweisung,  

(3) Vergleich 

 1 Forschungsförderung Klage (der Universität Rostock) 

nach Erledigung zurückgenommen 

 1 Promotionssache (Notenverbesserung) Klageabweisung 

2017    

 61 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 6 Prüfungsrecht (2) Erledigung,  

(2) Klagerücknahme,  

(2) Klageabweisung  

 1 Promotionssache (Aberkennung des 

Doktorgrades wegen Täuschung) 

Klageabweisung, Antrag auf 

Zulassung der Berufung gestellt, 

Verfahren noch anhängig 

 1 Beamtenrecht (Leistungsbezüge) Stattgabe Klage 

2018    

 1 Statusstreitigkeit (Ablehnung 

Immatrikulation) 

Ablehnung Eilantrag 

 61 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 2 Prüfungsrecht Klageabweisung 

  Promotionssache: Ablehnung der 

Zulassung zur Promotion 

Klage zurückgenommen 

2019    

 52 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 1 Prüfungsrecht Klage abgewiesen 

Antrag auf Zulassung der Berufung 

zurückgenommen 

 1 personalvertretungsrechtliches 

Beschlussverfahren 

Verfahren noch anhängig 
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Jahr Frage 1* Frage 2 

 Anzahl 

Verfahren 

Streitgrund/Gericht Verfahrensstand/ 

Verfahrensausgang 

Anzahl in Klammern 

2020    

 1 Beamtenrecht: Konkurrentenstreit Rücknahme Eilantrag, 

Zurückweisung Widerspruch 

 1 Hochschulrecht Klageabweisung 

 1 Promotionsrecht Zurückweisung Widerspruch 

 2 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation) 

Ablehnung Eilanträge 

 33 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 6 Prüfungsrecht (2) Klageabweisung, 

(3) Klagerücknahme, 

(1) Vergleich 

 1 personalvertretungsrechtliches 

Beschlussverfahren 

Verfahren noch anhängig 

 1 Beamtenrecht: Disziplinarklage 

(Gehaltskürzung) 

Verfahren noch anhängig 

2021    

 20 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 1 Beamtenrecht: Verbot Ausübung 

Dienstgeschäfte 

Antrag abgelehnt, Beschwerde 

zurückgewiesen 

 1 Beamtenrecht: Überprüfung der 

Dienstfähigkeit 

Antrag abgelehnt, Beschwerde 

zurückgewiesen 

 1 Beamtenrecht: vorläufige Dienst-

enthebung 

Antrag abgelehnt, Beschwerde 

eingelegt, Verfahren noch anhängig 

 1 Prüfungsrecht Verfahren noch anhängig 

2022    

  Prüfungsrecht Vergleich 

  Gebührenforderung Erledigung 

 1 Beamtenrecht: 

Konkurrentenstreit 

Rücknahme Eilantrag 

 1 Beamtenrecht: 

Konkurrentenstreit  

Ablehnung Eilantrag, 

Zurückweisung Beschwerde und 

Widerspruch  

 1 Beamtenrecht: Disziplinarklage 

(Entfernung aus dem Dienst) 

Verfahren noch anhängig 

 1 Hochschulrecht Rücknahme Klage 

 14 Statusstreitigkeiten (Ablehnung 

Immatrikulation oder Exmatrikulation) 

Zurückweisung Widerspruch, 

faktische Erledigung oder 

Rücknahme im Vorverfahren 

 
* Die Daten zu den Streitwerten werden statistisch nicht erfasst und könnten nur mit unverhältnismäßig hohem 

Aufwand ermittelt werden.  

** Die Frage nach der Höhe des Vergleiches ist in diesen Verfahren nicht relevant, da im Ergebnis von 

Vergleichen zusätzliche Prüfungsversuche gewährt oder Zulassungen erteilt werden. 
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Die Universität Greifswald teilt mit, dass die Beantwortung der Fragen 1 und 2 nur unter 

erheblichem, unverhältnismäßig hohem Rechercheaufwand realisierbar wäre. Die Universität 

verfügt nicht über digitale Rechtsakten beziehungsweise eine Datenbank, die die gewünschten 

Daten enthält und eine entsprechende technische Auswertung ermöglichen würde. Zur Beant-

wortung der Frage müssten mutmaßlich mehr als 100 Rechtsakten aus den Archiven 

entnommen und einzeln gesichtet und die entsprechenden Informationen ermittelt werden. Dies 

würde insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 

der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen 

Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 

 

 

 
3. Wie hoch sind die jeweils– gegebenenfalls vorläufig – zu tragenden 

Kosten (aufgeschlüsselt in Gerichtskosten sowie Rechtsberatungs- 

bzw. Rechtsvertretungskosten in den jeweiligen zehn Jahren)? 

 

 

 

Für die Universität Rostock wird wie folgt geantwortet:  

 

Die abgefragten Informationen sind in dieser Form an der Universität Rostock nicht erfasst, 

deshalb kann die Frage 3 nicht vollständig beantwortet werden. 

Es ist nur möglich, anhand der Mittelverwendung in den dafür vorgesehenen Kostenstellen, 

bezogen auf die nachgefragten Jahre, die Gesamtausgaben der Universität Rostock für die 

Prozessführung und die Kosten außergerichtlicher Streitigkeiten anzugeben. Dabei werden 

Einnahmen aus Kostenerstattungen gegengerechnet. 

 

Gesamtkosten der Universität Rostock 2013 bis 2016 inklusive Arbeitsrechtsstreitigkeiten 

(Angaben in Euro): 

 

2013 16 073,97  

2014 6 423,25 

2015 11 723,41 

2016 38 152,82 

 

 

ab 2017 getrennt (ohne Arbeitsrechtsstreitigkeiten), Angaben in Euro: 

 

2017 4 896,17 

2018 1 609,55 

2019 3 078,64 

2020 5 693,79 

2021 166,61 

2022 74,65 

2023 777,30 

 

  



Drucksache 8/2552 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 6 

 

Arbeitsgerichtsstreitigkeiten ab 2017 (Angaben in Euro): 

 

2017 16 536,83 

2018 12 106,65 

2019 10 576,87 

2020 25 421,42 

2021 5 725,43 

2022 28 944,92 

2023 5 958,81 

 

 

Für die Universität Greifswald wird wie folgt geantwortet:  

 

Erfasst sind die Gesamtkosten der Universität Greifswald. Eine differenzierte Ermittlung der 

Gerichtskosten und der Rechtsanwaltskosten war nicht möglich, da keine digitale statistische 

Erfassung erfolgt.   

 

Angaben in Euro: 

 

2013 18 447,32  

2014 36 579,88  

2015 20 751,06  

2016 29 544,36  

2017 27 595,78  

2018 10 228,52  

2019 19 404,71  

2020 27 601,23  

2021 31 332,57  

2022 35 706,15  

 


